

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета на диссертацию
Головиной Илоны Вячеславовны (монахини Паисии) на тему:
«Богословское осмысление основных персоналистических категорий в
философии Г. Лейбница, Г. Тейхмюллера, А. А. Козлова и
С. А. Аскольдова», представленную на соискание ученой степени
кандидата теологии по научной специальности
5.11.1. Теоретическая теология
(по исследовательскому направлению: православие)

1. Актуальность темы диссертационного исследования

Диссертационное исследование Головиной Илоны Вячеславовны (монахини Паисии) посвящено сопоставительному анализу основных персоналистических категорий («личность», «ипостась», «персона», «природа», «сущность», «субстанция», «монада», «душа», «человек» и т. д.) в философии русских философов-лейбницианцев А. А. Козлова и С. А. Аскольдова, а также их предшественников немецких мыслителей Г. Лейбница и Г. Тейхмюллера. Поэтому актуальность данной работы обусловлена целым комплексом причин, как общего, так и частного характера. Во-первых, подробный анализ персоналистических категорий, которые используют представители «метафизического персонализма», позволяет более подробно и основательно изучить их философские системы, провести параллели и различия между ними. Во-вторых, автор не просто анализирует персоналистические категории лейбницианцев, но также сопоставляет их с христианскими представлениями о понятиях «личность», «природа», «ипостась», «сущность» и другими. В третьих, соискатель в своем исследовании актуализируя вопрос о человеке и его месте в мире выходит на проблему антропологических вызовов современности – биологическую эволюцию человека, биоинженерию, разработку искусственного интеллекта, трансгуманизм, развитие цифровых технологий и т. п. Коррелятивность теологии и философии в этих вопросах может существенно способствовать их осмыслению и конструктивному разрешению.

2. Степень достоверности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации

Обоснованность и достоверность результатов проведенного исследования определяется сочетанием авторского подхода с обширной верифицируемой эмпирической базой. Основными теоретическими источниками диссертации стали труды Г. Лейбница, Г. Тейхмюллера, А.А. Козлова, С. А. Аскольдова и др.

3. Новизна научных положений и выводов, полученных автором диссертации

Научная новизна диссертационного исследования состоит в том, что автор одним из первых подробно анализирует персоналистические категории философов-лейбницианцев, сравнивая их с аналогичными богословскими понятиями. В этом плане работа Головиной Илоны Вячеславовны (монахини Паисии) носит не просто междисциплинарный характер, а показывает, что коррелятивность теологии и философии может привести к формированию метадискурса, интегрирующего гуманитаристику в вопросах изучения личности человека. В частности, соискатель убедительно доказывает, что Г. Лейбниц, пытаясь философски обосновать бесценность человеческой личности, опираясь на библейскую идею сообразности человека Творцу и уникальность монад (с. 60). Г. Тейхмюллер, развивая персоналистические идеи Г. Лейбница, также признает исключительную роль христианства в обосновании и утверждении личного бытия. Наконец *С. А. Аскольдов* признает субстанциальность «я», «сознания», «личности» и «души», что соответствует общей тенденции философского персонализма и богословскому видению субстанциальности личности (с. 168). При этом понятие «я» у него «переживает» и «связует» всю область чистого опыта сознания, что сближает взгляды философа с богословским видением «сознания» как свойства «личности» (с. 168).

4. Теоретическая и практическая значимость диссертации

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что результаты проведенного анализа подробно раскрывают персоналистические

категории философов-лейбницианцев, а также показывают точки пересечения и различия философского и богословского персонализма.

Практическая значимость работы заключается в том, что результаты данного исследования могут быть использованы в развитии теологическо-философского диалога. Несомненно, данная работа будет полезна при анализе философских систем других русских лейбницианцев: Н. О. Лосского, П. Е. Астафьева и др., а также философских взглядов представителей Юрьевской философской школы: Е. А. Боброва, Я. Ф. Озе, В. Ф. Лютославского, В. С. Шилкарского, и Московской философско-математической школы: Н. В. Бугаева, П. А. Некрасова, и др.

5. Недостатки диссертационного исследования

Высоко оценивая достоинства работы, вместе с тем следует отметить, что диссертационное исследование не лишено недостатков.

Прежде всего обращает на себя уязвимость раздела «Методологическая база исследования», который посвящен не столько методологическим стратегиям и подходам, сколько концептуально-терминологическому пространству дискурса. Здесь следовало более подробно остановиться на методологии междисциплинарного теологического исследования которому присущи родовые характеристики других гуманитарных наук: рациональность, контекстуальность, диалогичность и проч., но которая имеет свою особенность: она использует их в «горизонте Церкви». Поэтому мы и соотносим результаты собственно философского исследования с задаваемыми вероучительным авторитетом церкви. Это подход можно еще назвать «теологической корреляцией» благодаря чему научное исследование маркируется как теологическое.

Также можно было больше уделить внимания т.н. номотетическому или сравнительно-теологическому методу, имеющему своей целью установление общего и отличного в изучаемых категориях / феноменах / явлениях.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Все эти недостатки не умаляют значимости и достоинств диссертационного исследования Головиной Илоны Вячеславовны (монахини

Паисии). Они скорее задают ему более высокую научно-теологическую планку.

Диссертация Головиной Илоны Вячеславовны (монахини Паисии) «Богословское осмысление основных персоналистических категорий в философии Г. Лейбница, Г. Тейхмюллера, А. А. Козлова и С. А. Аскольдова» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Головина Илона Вячеславовна (монахиня Паисия) заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по научной специальности 5.11.1. Теоретическая теология (по исследовательскому направлению: православие). Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета,
доктор философских наук, доцент,
профессор кафедры истории религий
и теологии РГПУ им. А. И. Герцена

Головушкин Д.А.

02 ноября 2023 г.

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись Д.А. Головушкин

удостоверяю «02» 11

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению



Ведущий документовед
отдела кадров

Ю.В. Пасечник